

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR

Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, str. Școlii Veneț, No. 27.
Abonamentul cu rapsoartă culturală: un an 900 lei, 6 luni 500 lei.
Pentru Adresă și Instituții totuși — Raclama și inserții după tarif.



Grigore Petrescu

Asidul coboară în mormânt, cel care a fost Grigore Petrescu, bătrânul „fata Grigore”, al baroului constănțean, omul care cu marea lui cultură juridică și cu inteligența lui remarcabilă, a ilustrat bara și a cinstit orașul acesta.



Grigore Petrescu n'a fost însă numai un avocat, un profesionist al barei. El era un profund cunoscător al dreptului, pentru el dreptul, legea, era un principiu de viață, era o pasiune, singura pasiune.

Amănunt pe ed. de impresiunant, pe atât de caracteristic și de semnificativ, Grigore Petrescu a murit strângând în mână, în ultima erapare a trupului înainte de moarte, o carte de legi.

Iar ultimele cuvinte pe care le-a rostit, au fost articolele de lege.

Așa a murit, ca un fanatic al legii, Grigore Petrescu, avocatul constănțean care ar fi putut fi în țara aceasta orice, dacă modestia lui fără margini și dragostea cea mare pentru profesune, nu l-ar fi reținut.

Grigore Petrescu s'a născut la Braila dintr-o familie de intelectuali. Tatăl său era administrator financiar, iar mama sa, profesoară.

A fost coleg de liceu cu actualul ministru al externei, și mai târziu, după ce, la 21 ani fusese ales deputat, a fost unul dintre intimii lui Dimitrie Sturza, șeful partidului liberal.

Cine așteptă n'ar fi căzut să se folosescă de această prietenie?

Cine altul n'ar fi folosit-o ca o trambulină spre a sălta la situațiuni de prim rang, când mai ales inteligența și însușirile spirituale ale lui Grigore Petrescu?

El însă n'a făcut așa. El a reușit la bară, cinstindu-și profesunea căreia s'a consacrat pe deosebit.

După ce a fost decan al baroului de Braila, după ce a fost prefect de Caliacra, Grigore Petrescu și a trăit ultimii ani ai la Constanța, iubit de toți, respectat până la venerație, ascultat ca un maestru, de avocați și de magistrați.

Căci așa a fost Grigore Petrescu, până în ultima lui zi un însoțitor, un îndrumător.

El s'a gândit mult la oțel și foarte puțin la vi.

De aceea, oșei mare avocat, el moare aproape sărac.

Viața lui rămâne totuși o plădă nu numai pentru avocați și pentru toți.

„DOBROGEA JUNĂ”, pe care Grigore Petrescu a cinstit-o cu prezența și cu valoroasa lui colaborare, încearcă azi încă una din pierderile care au îndurerat-o în ultimii ani.

Pe mormântul sfântărilor și prietenului Grigore Petrescu, de punem iacrima curată a regretului, a sfârșitoarei dureri ce ne cuprinde.

„Dobrogen Jună”

CHESTIA ZILEI

Era și de așteptat!

Zahărul s'a scumpit în ultimul timp cu aproape lei la chilogram.

Zahărul este un aliment de primă și strictă necesitate.

Importanța zahărului în alimentația rațională a publicului este atât de mare, încât astăzi gradul de civilizație al unui popor nu se scoate numai după numărul și prețurile de carne și după cantitatea de lapte și de zahăr care se consumă de fiecare locuitor.

Fiind deci acest aliment atât de important, atât de necesar, normal și obligatoriu ar fi fost pentru guvern, să ia urgente și energice măsuri pentru a preveni sau chiar pentru a opri puțin și simțitor, creșterea prețului.

Guvernul însă s'a făcut așa cum așteptam tot să facă.

Iată ce e publică confratele noastre brăilean „Căciunul”:

Legătura dintre trustul zahărului și partidul liberal, s'a făcut.

„Primăria municipiului Braila a primit următorul ordin din partea ministerului de industrie și comerț:

Chestiunea ridicării prețului zahărului survenită în ultimul timp fiind actualmente examinată de guvern, vă rugăm a de a pozițiuni ca până la soluționarea ei să nu se mai încheie acte de contravenție.

Ministru (ss) BUJOI N. 74014 din 26 Noembrie 1937. Așa dar, până una alta, zahărul poate fi vândut de negustori nu ori ce preț.

Nu mai există contravenție.”

La cele de mai sus, ce să mai adăugăm noi astăzi altceva decât concluzia că era de așteptat ca guvernul să aibă această atitudine când ordinul permit de primăria Brăilei e semnat de d. ing. Bujoi.

Conferința administrativă din com. I. Corvin

Duminică dim. s'a ținut în comuna I. Corvin din județul Constanța o conferință administrativă sub președinția d-lui prefect Vasile Belle.

La această conferință au luat parte în afară de toți primarii și notarii din comunele învecinate și d-nii Radu Roșculeț, fost vice președinte al camerei și Nelu Munteanu, șef de cabinet al d-lui ministru Săuce.

După ce d. Vasile Belle, prefectul județului, a fost informat de toate chestiunile administrative din fiecare comună în parte și a luat hotărâri ca să se facă și mai mult să se înțelegă și mai bine nevoile d-nii Radu Roșculeț și Nelu Munteanu s'au interesat foarte mult de starea și de nevoile lor din punct de vedere agricol, dând dispozițiuni să se facă tabele de toți acei care nu au condițiile necesare de străduț pentru cultură și cărora li se va da prin camera de agricultură.

După aceasta d-nii Vasile Belle, Radu Roșculeț și Nelu Munteanu au vizitat mai multe comune și s'au interesat foarte mult de nevoile pigrișilor și înțelegând măsurile necesare.

Măsuri în vederea alegerilor

La prefectura de județ s'a ținut Sărbătorile seara o conferință a șefilor de sectorii sub președinția d-lui prefect Vasile Belle.

Au luat parte d-nii: Horia Grigorescu, primarul orașului, Traian Antonescu, chestorul municipalității, maior Al. Popescu, comandantul leg. de jandarmi nr. 1, căpitan Anastasescu, comandantul leg. de jandarmi nr. 2, C. Nicolae, șeful de gară, Gh. A. Alexandrescu, șeful secției etc.

Se discuta și s'a luat măsuri în vederea asigurării unei normale desfășurări a propagandei electorale, astfel ca să nu desăvârșim la diferite incidente regretabile, ca în alte părți din țară.

În acest scop s'au făcut adrese tuturor șefilor de sectorii organizațiilor politice, invitându-i să ia recomandări membrilor respectivi, va știți cărd fac propagandă să nu dephășcă prevederile legii, contrar apăsându-li-se sancțiunile nimerele.

Tă hăria de pe șoseaua Furdoni-Constanța

La spitalul dr. Sion din localitate au fost interesați Deminică dim. s'au ținut în orașul Furdoni cem. Furdoni-Caliacra fiind numeroasă răni pe cap și pe corp.

Fiecd acuzată chestarea a fost imediat trimis la spital un ofițer de poliție spre a lua declarațiile celor doi răniți.

La interogatoriul ce li s'a luat ei au declarat că au plecat din Furdoni cu o căruță încărcată cu mărți spre a o vinde la Constanța. În apropierea de marginea orașului însă, ei au fost alecați de doi meștri țoși meștri, care după ce i-au bătut bine se au luat marfa din căruță și au dispărut.

Să hărușă de această hărie a fost săvârșit de o bandă care a început să lucreze de curând.

Bătăi

Duminică d. s. s'au săvârșit Patca Praxel, din plașă Carol, în timp ce baz într-o cărucioară dela ebor s'a luat la bătaie cu mai meștri țoși cari i-au tăiat cu cizeta.

Starea lui de este gravă.

— În timp ce Ion Zeghe se întorcea spre casă cu căruță, s'a legat de mai meștri țoși cari jucau jocuri de noroc în strada și s'a fost luat la bătaie.

El s'a ales cu capul spart.

Furturi

Sâmbătă d. s. s'a prezentat la chestura meșteșorilor Dorota Gheorghiu, din cartierul Așodolchior, reclamând că în timp ce se afla într-o calareă cu soame Ca. Gheorghiu, i-ar fi furat o meară sumă de bani.

— Cărciumarul Constantin Deminică, din str. Ateliereilor 15, a reclamat poliției că Deminică poartea hoții în spate și vândea țerțide-i sticle cu băuturi în valoare de mai multe mii lei.

— Mai meștri hoși au intrat în Ion Dobroșan, din cartierul Trămbia Movila, fărțide-i lucrări casnice.

— În timp ce d. Petre Popescu se întorcea Duminică la prânz spre casă cu automobilul 7, i s'a furat din buzunar un portmoneu în care avea o mare sumă de bani.

Informațiuni

Prin înalt decret regal d-l Alex. Stoian a fost definitivat în postul de inspector general școlar al județelor Constanța și Călărași.

E o confirmare oficială a morților unui em. de muncă.

Doamna Valentina Boțeanu nepușind mulțumiri în parte extrem de numeroase persoane care au sărbătorit-o în ziua de 21 Noembrie în sala Teatrului Ligii Culturale și în seara aceleiași zile în banchetul din sala Veneția, le trimite tuturor pe această cale recunoscătoare și vii mulțumiri împreună cu caldul său salut de rămas bun.

La ministrul finanțelor se studiază modalitatea modificării impozitelor supra-coră.

D-nii membri ai comitetului de direcție al Sindicatului Pressei din Dobrogea sunt convocati în ședință pentru Vineri 10 Decem. ora 5.30 p. m. în sediul sindicatului în palatul Camerei de Comerț.

Eri în prezența d-lui Mihail Constantin guvernator al B. N. R. și vice președinte al Soc. „Salvamar” s'a făcut stăruirea ca să se adăpostească marianțur, ridicându la portal Constanța de Soc. „Salvamar”.

BATERIILE DE ÎNCĂLZIRE DURA-OPTIMA savarșionalele „Baterii acumulator” sunt de o capacitate nelăcrută și foarte economice. Nu necesită absolut nici o îngrijire sau înlocuire. Durata lor de funcționare e de aproape de 1 an. Cereți prețurile la țel. reștătorilor minimele baterii DURA-OPTIMA, ter dela UZINELE DURA S. A. din Timișoara, ramurii tehnice.

Sâmbătă 11 Decembrie 1937. „Universitarul de apărare patrie și croșca roșie a României”, va da în sala Elpis un festival artistic.

Cine are numere vechi desprecheate, din colecția ANALELOR DOBROGEI până la anul 1924 și vrea să le vândă, să se adreseze d-lui Ion Nelu în „DOBROGEA JUNĂ”.

Dr. Victor Climescu

Medic Director Sanatoriul C. T. C. Carmen Sylva, reținors din Germania da consultații de Ortopedie, Tuberculoză-Chirurgică, chirurgie, Miercurea și Sâmbăta între 5-8 la Constanța, în Bulevardul Ferdinand 36, etajul II.

Pentru plentări de toamnă duzi și salcâmi cu coroană, frasinii, plopi piramidali, tula, glodice de 2-4 ani, acimizati. de vânzare. A se adresa: Octavian Văleanu, la Camera de Comerț Constanța.

CONFERINȚELE

Corpului Contabililor

Lichidarea falimentară

Joi 2 Decembrie a. c. ora 7^{1/2}, seara a avut loc în sala de festivități a liceului „Mircea cel Bătrân” a 6-a conferință din ciclul organizat de Corpul Contabililor Experți și Autorizați, secțiunea Constanța.

A vorbit d. expert Contabil Vintilă Găgălescu, Directorul Bancii Comerțului Italiane și Române despre Lichidarea Falimentară.

D se constată că anii de criză au fost totdeauna dezastre și pentru industrie și comerț. Criza actuală care bătuse lumea în țară, dela război încoace, a făcut cele mai multe victime printre acești factori principali de progres. Statul au venit în ajutorul lor cu diferite legi salvatoare: moratoriu, concordatul, lichidarea judiciară și concordatul preventiv. Cel din urmă fiind cel mai bun este în vigoare și azi. Când nici cu e-

jalatorul concordatului preventiv, un comerciant nu se poate salva, atunci falimentul li bate în ușă. Dacă până la această etapă, comerciantul nu a dat atenția cuvenită registrilor comerciale, acum însă s'au trebuit pune la punct. Contabilul este de multe ori și factorul salvator.

Să știe că în timp ce judele vinde, delatat de tribunal cu lichidarea falimentară, conștient cu dăruirea în bua sfârșit a înscrierilor ce i s'a dat, la judecătoria de instrucție i se dăruie de desart lălmăși, pentru a se cere în a-mănunt ceea falimentului. Dar starea de faliment la care ajung unii comercianți este numai dacă o dovadă ce avem în țara noastră o victimă a concurenței sau a crizei?

Nu s'au văzut cazuri în care

(Continuare în pag. II-a)

Conferința Corpului contabililor

Ministerul Justiției
Comisiunea de Naturalizare

D-ii Nicolae Gh. Kromis, sepeșicu, de profesie funcționar comercial, domiciliat în Constanța, str. Scarlat Varnav 10, a făcut în Consiliu la data de 9 Iulie 1908, de religie ortodox, în țară din anul nașterii, a făcut la această Comisiune cerere de a se acorda naționalitatea română, declarând că renunță la cetățenia elveț și la orice altă supremație străină.

Conform art. 22 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică această spre știința aceluia care ar voi să facă vreo înălțuire, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege.

Dos nr. 543/904

Ministerul Justiției
Comisiunea de Naturalizare

D-ii Nicolae Gh. Kromis, sepeșicu, de profesie funcționar comercial, domiciliat în Constanța, str. Scarlat Varnav 10, a făcut în Consiliu la data de 9 Iulie 1908, de religie ortodox, în țară din anul nașterii, a făcut la această Comisiune cerere de a se acorda naționalitatea română, declarând că renunță la cetățenia elveț și la orice altă supremație străină.

Conform art. 22 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică această spre știința aceluia care ar voi să facă vreo înălțuire, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege.

Dos nr. 543/904

Mica publicitate

De vânzare un loc de 8.800 m² în dreptul Hidro-aviatiei pe malul lacului Stut-Ghiol. Amatori să se adreseze D-ului avocat Ion St. Radovici din Constanța, peste drum de gară Str. Traian 39.

De vânzare două locuri în Teclirghiol, stațiune balneară. Unul lângă gară de 2000 m² altul în centrul stațiunii de 1200 m². Amatori să se adreseze D-ului avocat Ion St. Radovici din Constanța, Str. Traian 39 peste drum de gară.

Bună recompensă aceluia care-mi va aduce în Constanța șos. Vitorului 6 (Parcul Simionescu) un ofițer negru, tăcut, „Dobromin” (polițist). Coadă și arăbăle tăiate. Lebede și plăpălele calenii. Răspunde „Dob”.

De vânzare lotul No. 11 careni 20 suprafața 342 m. p. la Mamaia A se adresa la ziar.

Fabrica de Ape Gazoase „DELFINUL”, luând o nouă dezvoltare, a fost nevoie de înlocuirea actualelor mașini. Perfectându-se astfel toate instalațiunile Fabricii, ofer celor ce ar avea nevoie, mai mult în comunele rurale, de vânzare, chilipir, 2 mașini diferite marca „Pokker” pentru preparatul sifonurilor. Doritorii să se adreseze: **Căpitan Florescu, str. N. Bălcescu 14, Constanța.**

Mașini de tricelat
G. F. GROSSE
toate numerele și dimensiunile.
Asemenea:
Ace și Piese de schimb
pentru toate mașinile de tricelat.
Vinde:
Frații D. & T. Bonev
Str. Pr. Ferdinand și Bazargic

Corpul de Contabili Autorizați
Constanța
Încalzitoarea

Demul Ionel D. Totti s-a înscris la Sc. Comerciale Superioare din Salonic domiciliat în C-ța B-dul Regina Maria No. 61 a făcut cerere pentru a fi înscris în acest corp.

Se aduce la cunoștința tuturor cări ar avea vreo opoziție să se adreseze în termen de 30 zile conform art. 4 din regulament.

Președinte Secretar
D. Tagovici I. Macolac

Doctorul
L. ROSENBLATT
Specializat la Paris
Stilii-Piele-Căi urinare
Str. Scarlat Varnav 42 (colț cu Rahovei)
Consult. 9-11 — 5-7

Doctor
Carol Rauchbach
Medic Veterinar
de la Facultatea de Medicină veterinară din Berlin
Str. Ștefan cel Mare 116 b/s
CONSTANȚA
Consultanță zilnică pentru animale mari și mici
Telefon 454

Sanatoriul
„OAMINATEA”
DR. FR. BITTAU
Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8
Chirurgie — Boli interne
Ginecologie — Maturitate
Razii X — Roentgen, Ultra
Violete — Dietarmie și diverse electrice.
Tratamente nou ca unde lungi și ultra scurte.
Telefon 442

DOCTORUL
Eduard N. Bernfeld
Boli interne și de Copii. Boli de Femei
TRATAMENTUL RADICAL AL BOALILOR VENERICE — Blenoragie, SIFILIS etc. — a bărbat și femei prin cele mai noi metode
Str. Costache Negri 60 în fața Faruziei Centrale-Consil. 8-1 și 4-8.

Mașini de gătit „VESTA” emailate
Și alte din falanșă, garantate,
Lămpi electrice frumoase, cromo
Se găsește și cu înlesniri în rate
La Depozitul „GRIGORIU”
Str. Gen. Lahovari 5 colț cu Ștefan cel Mare
EXPOZIȚIE PERMANENTĂ

Vă rugăm să vedeți
PRIN CENZURII
ROBINSTON
Depozit de
Fabrică
În Magazinul
de Bijuterii
HEERLEINER Str. Carol No. 15
(în fața Poștei)



Institutul de arte grafice al ziarului
„DOBROGEA JUNĂ”
Dr. Scarlat Varnav 28 — Cămin și instalație proprie
CONSTANȚA

Provizut cu cele mai noi caractere de litere, MAȘINI de CULES, STEREOPIE, ZINCOGRAFIE ȘI CU INSTALAȚIUNE ELECTRICE PROPRIE, execută orice lucrări în această ramură ca: BROȘURI, ZIARE, REVISTE, CARȚI DE VISITĂ, FELICURI, FACTURI, AFIȘE DE TOATE MĂRIMILE ȘI DE TOATE CULORILE și în înaltă de imprimare eficientă și economică, în cele mai moderne condițiuni de execuție. Atelier special de LEGĂTOARE.

La administrația ziarului se primesc comenzi de stampile în cauciuc și metal, firme și plăcuțe emailate.

Dr. Med.
B. M. TATARSKY
Specializat în Berlin în BOLI ȘI OPERAȚIUNI DE NAS, GÂT ȘI URECHI
Bronho-esofagoscopie
CONSTANȚA
Bulevardul Elisabeta No. 5 (vis-a-vis de Casino) Telefon 117

Doctor V. MUNTEANU
Boli de Femei
Genito-Urinare-Sifilis
Tratamentul bolilor cu RAZE ULTRA-SCURTE
CONSTANȚA
Str. Ramon Opreanu No. 7
Con-ștațiuși 8-10-14-20
Telefon 535

LOTERIA DE STAT
Jucați la marea colecție principală
MERCUR
Constanța, Strada Carol No. 49 (vis-a-vis de Poșta)


